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Ata da Segunda Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo realizada 
no dia 14 de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, sob a Presidência da 
Vereadora LETÍCIA NASCIMENTO BORBA e secretariada pelo Vereador IVO 
SEVERINO DA SILVA. Às dezessete horas (17:00h), do dia 14 de fevereiro do 
ano de dois mil e vinte e três, na Câmara Municipal de Cortês-PE, teve lugar a 
Segunda Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo. Compareceram os 
Vereadores: Ademir Alves da Silva, Cristiane Oliveira de Carvalho dos Santos, 
Celson Cleiton Santos Silva, Jafé Lopes Ferreira, José Antônio de Araújo, Ivo 
Severino da Silva, Josinaldo Silva do Nascimento, Letícia Nascimento Borba e 
Josenildo Pedro Farias. Havendo número regimental, a Excelentíssima 
Senhora Presidente roga sob a Proteção de Deus e em nome da comunidade, 
iniciando os trabalhos da presente reunião, cumprimenta aos presentes e na 
oportunidade, convoca o Vereador JOSÉ ANTÔNIO DE ARAÚJO para ser o 
segundo Secretário da Mesa e em seguida, solicita a Vereadora CRISTIANE 
OLIVEIRA DE CARVALHO DOS SANTOS para fazer a leitura do versículo 
bíblico, onde, a mesma realiza a leitura do Salmo de número 110. Logo após, a 
Presidente Letícia Borba pede para o Primeiro Secretário da mesa, o Vereador 
IVO SEVERINO DA SILVA, realizar a leitura da Ata da Reunião anterior, 
posteriormente a Presidente coloca a ata em discussão, a ata é colocada em 
votação e assim, é aprovada por unanimidade.   
Na sequência, a Presidente informa aos Vereadores e ao Público presente que 
não haverá leitura de correspondência, por não haver nenhuma. A Presidente 
inicia a Ordem do Dia, para que os demais Vereadores realizem a 
apresentação de matérias (requerimentos, projetos de lei ou decretos 
legislativos), a Vereadora Cristiane inicia a Ordem do Dia, cumprimenta a 
Presidente, os Vereadores, todos os presentes, cumprimenta a Rádio Nativa, 
diz estar sentindo falta deles na Câmara Municipal de Cortês, cumprimenta 
também a rádio Nova Cortês FM, após os cumprimentos, inicia a apresentação 
dos seus Projetos. Realiza a apresentação do Requerimento de Número 
007/2023, que requer à Exma. Prefeita Maria de Fátima Cysneiros Sampaio 
Borba, extensivo à Secretária de Assistência Social e Desenvolvimento 
Humano, a Sra. Valdilene Maria da Silva, o retorno do recadastramento do 
Cadúnico, aos beneficiários do Programa Bolsa Família, descentralizado, em 
seu próprio domicilio, como foi realizado nos últimos 12 anos, aos usuários da 
Zona Rural de acordo com o cronograma pré-estabelecido. A  Vereadora 
afirma que o trabalho é muito importante, ressalta que a dificuldade de 
locomoção das pessoas da Zona-Rural para o recadastramento é muito 
grande. A Vereadora continua e realiza a leitura e apresentação do 
Requerimento de Número 008/2023, que requer à Exma. Prefeita Maria de 
Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras e 
Infraestrutura, Secretaria de Educação, a relação de todos os veículos locados 
no Munícipio de Cortês, com placa, proprietário e Secretaria onde está alocado, 
com a devida identificação, finalizando a leitura,  a Vereadora prossegue com a 
leitura de seus Projetos, lendo agora o Requerimento de Número 009/2023, 
que requer ao Exmo. Deputado Federal Augusto Coutinho para que seja criada 



uma Lei Federal, através do Congresso Nacional, obrigando as revendedoras 
de GLP (gás liquefeito de petróleo) a efetuarem a pesagem dos botijões no 
momento da compra, trazendo assim garantias aos consumidores de todo o 
Brasil de que aquele produto que está sendo comercializado tenha o peso e a 
quantidade correta, A Vereadora agora faz a leitura do Requerimento de 
Número 010/2023, que requer ao Exmo. Senhor Presidente da República Luiz 
Inácio Lula da Silva, aos senadores da República Humberto Costa, Jarbas 
Vasconcelos, Tereza Leitão e ao Deputado Federal Augusto Coutinho, um 
envide de esforços para que se criem mecanismos em que sejam acrescidos 
aos recursos do novo Fundeb que são destinados aos Munícipios, valores que 
sirvam para pagamento também dos professores inativos, finaliza a leitura da 
Justificativa de seu Requerimento, e posteriormente inicia a leitura do seu 
próximo Projeto, o Requerimento de Número 018/2023, que requer um 
veemente apelo a gerência da Empresa de telefonia VIVO para que seja 
providenciado o sinal de telefonia na Agrovila Barra de Jangada, finaliza a 
leitura da Justificativa de seu Requerimento, e imediatamente, começa a leitura 
de seu próximo Requerimento, de número 017/2023,  que solicita uma moção 
de pesar, pelo falecimento no dia 02 de Fevereiro/2023, do senhor DANIEL 
LOPES FERREIRA  cumprimenta a Sra. Fabíola, afirma ser uma honra ter ela 

aqui, afirma que ela é uma guerreira, e diz que o Sr. Daniel Lopes sempre foi 
um grande amante de Cortês, saúda de forma nominal todas as presentes, diz 
que espera que após os apelos, as aposentadas continuem recebendo pelo 
FUNDEB, diz que são mulheres guerreiras, existe uma salva de palmas para a 
Vereadora Cristiane, que agradece e realiza a leitura de seu último Projeto, o 
Projeto de Decreto Legislativo 001/2023, que concede  título de cidadão 
Honorário do Munícipio de Cortês ao Deputado Federal Pastor Francisco 
Eurico da Silva, após a Vereadora Cristiane apresentar todos os seus Projetos, 
a Presidente agradece a Vereadora e passa a palavra para o Vereador Jafé 
Lopes Ferreira realizar a apresentação de suas matérias, o Vereador 
cumprimenta os presentes, as rádios, os colegas Vereadores e começa 
apresentando o Requerimento de Número 001/2023, que Requer a Exma. Sra. 
Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo a Secretária de 
Educação Simoneide Lira de Oliveira, o reajuste do piso salarial dos 
professores, onde o Ministério da Educação (MEC) definiu em R$ 4.420,55, 
tendo 14,95% com relação ao piso do ano de 2022. O Vereador afirma que 
esse reajuste também contempla os inativos, e solicita que o reajuste seja feito 
com igualdade, que não venha primeiro para os ativos e depois para os 
inativos, mas que venha de forma igual, para ambos, ativos e inativos. Após a 
leitura de seu primeiro Requerimento, o Vereador Jafé Lopes Ferreira 
prossegue e realiza a leitura de seu próximo Requerimento, de número 
002/2023, que Requer a Exma. Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros 
Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras e Infraestrutura, o Sr. 
Severino Ferreira da Silva a substituição das ferragens dos equipamentos da 
Academia das Cidades, localizada no engenho cachoeira, próxima ao Banho 
da Cerveja, o Vereador afirma que esteve visitando a Academia das Cidades e 
conversando com algumas pessoas, os suportes e barras de ferros estão 
bastante enferrujados, diz o Vereador, para evitar uma tragédia, é necessário a 
troca desses ferros, e pede que o responsável pela abertura da Academia das 
Cidades, o Sr. Artur se faça presente no horário que as pessoas costumam 
chegar, até por segurança. O Vereador realiza a leitura de seu próximo 



requerimento, o Requerimento de Número 003/2023, que requer Votos de 
aplausos em favor do Diretor de Esportes do Munícipio de Cortês-PE, o Sr. 
JOSÉ DERQUIAS PEREIRA DA SILVA FILHO, o Vereador afirma que a 
Câmara estava de recesso durante o período onde gostaria de ter 
parabenizado o Diretor de Esportes pelo Campeonato Intermunicipal de forma 
realizado. Posteriormente, o Vereador Jafé apresenta o Requerimento de 
Número 004/2023, que requer um veemente apelo a Exma. Sra. Prefeita, Maria 
de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras e 
Infraestrutura, o Sr. Severino Ferreira da Silva, no sentido de revitalizar a Rua 
Deocleciano Pereira Lima, o Vereador cita alguns moradores da rua citada no 
Requerimento e reitera sobre a impossibilidade de tráfego na rua, 
especialmente para idosos que por ali transitam. O Vereador agora realiza a 
leitura de seu último Requerimento, de número 005/2023, um veemente apelo 
a Exma. Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao 
Secretário de Obras e Infraestrutura, o Exmo. Sr. Severino Ferreira da Silva, a 
Revitalização e Instalação pontos de ônibus para os Estudantes, o Vereador 
afirma que as pessoas pensam que um Vereador quando está de recesso, para 
de trabalhar, quando na verdade é contrário, o Vereador afirma que visitou 
vários pontos na Zona Rural e diz que os pontos de ônibus vão ajudar 
bastante, especialmente para proteger o aluno do sol e da chuva, o Vereador 
Jafé agradece e finaliza a apresentação de seus requerimentos, após isso, a 
Presidente passa a palavra ao próximo inscrito, o Vereador Josenildo Pedro 
Farias, que cumprimenta a todos, os presentes, os Vereadores, a Presidente, 
as Rádios presentes e começa a apresentação de seus Projetos, começa com 
o Requerimento de Número 015/2023, que requer que seja pago a 
insalubridade dos funcionários do hospital Senador Antônio Farias, o Vereador 
afirma que a insalubridade deixou de ser paga em Dezembro, tanto das 
pessoas que trabalham na limpeza, funcionárias e demais trabalhadores do 
Hospital, diz que não apenas os funcionários do hospital, mas também os 
funcionários dos PSF, afirma que o pagamento de Insalubridade para os que 
trabalham em ambiente insalubre é Lei Nacional. O Vereador agora, realiza a 
leitura e apresentação do Requerimento de Número 016/2023, que solicita que 
seja realizado Concurso Público no Município de Cortês-PE, o Vereador afirma 
que já é a segunda vez que apresenta esse requerimento,  e sempre defendeu 
a realização do concurso público no Munícipio, afirma que seria muito 
importante, porque a maioria dos jovens estão omissos, e tem que “correr” para 
outros Munícipios, o Vereador afirma que o Cortês-PREV nasceu quebrado e 
finaliza sua fala. A Presidente agora passa a palavra ao Vereador Ivo, 1º 
Secretário da Câmara Municipal de Cortês, para que realize a apresentação 
dos seus Projetos, inicia com o Requerimento de Número 014/2023, que requer 
que seja providenciado Mesas e Cadeiras para o refeitório da Escola Carlos de 
Lima Cavalcante para que possa acomodar os alunos na hora das refeições, o 
Vereador afirma que a escola Carlos de Lima Cavalcante, localizada na Nova 
Cortês, o suporte para apoiar pratos dos alunos nas refeições é  muito pequena 
em relação ao número de alunos na escola, o Vereador diz que muitos alunos 
comem em pé, os alunos reclamam que é difícil apoiar o prato e o suco em pé, 
por isso o Vereador solicita a instalação de mesas permanentes, afirma que 
muitos alunos deixam de merendar em razão da carência de mesas, o 
Vereador diz a necessidade de mesas existe em todas as escolas, mas na 
escola Carlos de Lima Calvacante é maior, pela alta quantidade de alunos, 



afirma e solicita que o Requerimento em questão também seja enviado para a 
Diretora da escola. O Vereador apresenta seu próximo Requerimento, Requer 
a Exma. Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao 
Secretário de Obras e Infraestrutura, o Sr. Severino Ferreira da Silva, Melhorias 
nas estradas dos Engenhos Cumaru e Fertilidade, o Vereador afirma que esse 
Requerimento já foi feito e apresentado em outras sessões, mas atendendo a 
pedidos, o Vereador apresenta novamente o Requerimento, o Vereador afirma 
que mesmo sendo solicitado, não houve melhoria por parte da gestão, por essa 
estrada, trafegam muitos alunos, o Vereador diz que por aquela comunidade 
pertencer a Palmares, não havia interesse da gestão em fazer algo, e que 
estranha, já que a sua equipe pedia votos na região, o Vereador afirma que 
existe a necessidade de mais Toyotas, e que irá apresentar um Requerimento 
pedindo a contração de mais Toyotas, para que os alunos que por ali trafegam 
não sejam prejudicados. Após o Vereador finalizar a apresentação de seus 
Requerimentos, a Presidente da Câmara e Vereadora Letícia, passa a 
Presidência para o 1º Secretário, e começa a apresentação de seus Projetos, 
mas antes cumprimenta todos os presentes, os que acompanham pelas mídias 
sociais, e os colegas Vereadores, Afirma que está procurando resolver o 
problema de telefonia em Barra de Jangada, e inicia a apresentação de seus 
Projetos, a começar pelo Requerimento de Número 021/2023, que solicita um 
veemente apelo a Exma. Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio 
Borba, extensivo ao Secretário de Obras e Infraestrutura, o Sr. Severino 
Ferreira da Silva, no sentido de revitalizar a Rua Projetada na Nova Cortês e a 
Rua Luiz Braga, a Vereadora afirma que muitas ruas já foram revitalizadas, cita 
nominalmente várias rua já revitalizadas, diz que vários moradores das ruas 
citadas no Requerimento citado solicitaram uma melhora na rua, finaliza a 
apresentação de seus Projetos. O Vereador Ivo Severino devolve a Presidência 
para a Vereadora Letícia, que por sua vez, passa a palavra ao Vereador José 
Antônio, que cumprimenta os presentes, e realiza a apresentação de seus 
Projetos, a começar pelo Requerimento de Número 019/2023, Requer a Exma. 
Sra. Prefeita, Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao 
Secretário de Obras e Infraestrutura, o Sr. Severino Ferreira da Silva Melhorias 
nas estradas dos Engenhos Gila e Capivarinha, o Vereador afirma que essas 
estradas que compõem os engenhos Gila e Capivarinha não estão boas, diz 
que um aluno entrou em contato, solicitando uma melhora, diz que por essas 
estradas não passam nenhum carro, os ônibus escolares estão fazendo 
caminhos alternativos, o Vereador diz que estava dias atrás acompanhando e a 
situação da estrada não é boa, finalizando a apresentação de seus Projetos. 
Após o Vereador José Antônio, a Presidente passa a palavra para o Vereador 
Ademir, que cumprimenta todos os presentes, os colegas Vereadores e 
apresenta seu primeiro Requerimento, de Número 020/2023, que solicita uma 
moção de pesar pelo falecimento do Sr. Marcos Antônio Mouro Borba falecido 
no último dia 03/02/2023, o Vereador realiza a leitura da biografia do Sr, 
Marcos Antônio Mouro Borba, e após apresentar seu Requerimento, apresenta 
agora o Decreto Legislativo de número 002/2023, que dispõe sobre a 
concessão da Medalha de Mérito: Prefeito José Roberto de Melo, a senhora 
MARIA LUISA DE ASSIS SILVA, o Vereador afirma que mesmo que não 
conheça muito a Sra. Maria Luisa, conhece bastante seu pai, que é um 
guerreiro, reitera que a Sra. Maria Luisa passou no vestibular em Medicina, e 
fica muito feliz de ver uma Cortesense tendo sucesso, o Vereador diz que a 



pessoa sem estudo não consegue nada, a Vereadora Letícia parabeniza 
também a Sra. Kauane, que tirou mais de 900 na redação do ENEM, a 
Vereadora Cristiane aproveita a oportunidade para parabenizar os professores, 
e afirma que sem eles essas notas não existiriam, o Vereador Jafé afirma que 
foi Professor da Sra. Kauane desde o 6º ano, e afirma que Cortês tem um dos 
melhores corpos de Professores da redondeza, os Vereadores aplaudem os 
Professores presentes, a Vereadora Letícia afirma que os professores 
merecem sempre serem homenageados, pede desculpas ao Vereador Ademir 
pela interrupção e devolve ao Vereador a palavra, que mais uma vez, 
parabeniza os Vereadores, fala sobre as dificuldades que passava para 
conseguir ir para a escola agradece a todos, e diz que tudo começa com 
educação, e finaliza sua fala. A Presidente passa a palavra ao Vereador Celso, 
que cumprimenta todos os presentes, os Vereadores, os professores e inicia a 
apresentação de seus Projetos, a começar pelo Requerimento de Número 
012/2023, que solicita um veemente apelo a Exma. Sra. Prefeita, Maria de 
Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo a Exma. Sra. Flaviana Marques de 
Sousa de Melo Sampaio, que seja realizado o conserto do ar condicionado do 
ônibus do Transporte Fora do Domicílio - TFD. Após apresentar seu primeiro 
requerimento, o Vereador prossegue e apresenta o seu Requerimento de 
Número 011/2023, que solicita um veemente apelo a Exma. Sra. Prefeita, 
Maria de Fátima Cysneiros Sampaio Borba, extensivo ao Secretário de Obras e 
Infraestrutura, o Exmo. Sr. Severino Ferreira da Silva, no sentido realizar a obra 
de saneamento básico da rua Vereador Álvaro Correia. Rua que fica por traz 
da Igreja Católica, o Vereador Celso agradece a todos e finaliza a 
apresentação de seus Projetos. A Presidente dá por encerrada as 
apresentações de matéria e passa para a Ordem do Dia, mas antes a 
Presidente pede o consenso de todos os Vereadores para a aprovação do 
Projeto que concede uma moção de pesar ao Sr. Daniel Lopes, todos os 
Vereadores ficam de acordo para a aprovação do Projeto, a Presidente 
concede a moção de pesar ao Sr. Daniel Lopes, a Sra. Fabíola, ex-esposa do 
Sr. Daniel Lopes agradece a homenagem. A Presidente inicia a Ordem do Dia, 
para a votação dos Projetos, Decretos e Requerimentos apresentados, o 
Requerimento 001/2023 de autoria do Vereador Jafé é colocado em discussão, 
o Vereador Ivo Severino parabeniza o Vereador Jafé pelo Requerimento 
apresentado, diz que muitos Munícipios já realizaram o reajuste, diz que as 
dificuldades são grandes, mas o Ministério da Educação sempre está à 
disposição para complementar o que falta, a Vereadora Cristiane solicita que a 
Prefeita e Secretaria de educação tivessem uma conversa com os Professores 
aposentados sobre o retroativo do outro piso, que já está aprovado pelo 
Governo Federal, e diz que conversando se entende, o Vereador Josinaldo diz 
que aproveita a situação para saudar e cumprimentar os Professores, diz que 
Direito Adquirido é dever de qualquer gestão, diz que não é necessário ter 
acordo, porque é direito.  O Requerimento 001/2023 é colocado em votação e é 
aprovado por unanimidade. A Presidente coloca o Requerimento 002/2023 de 
autoria do Vereador Jafé em discussão, a própria Presidente diz que visitou o 
lugar, e realmente existem ferros enferrujados, pede ajuda da população, para 
que não haja pessoas de má-fé para quebrarem bancos, roubarem objetos e 
que não destruam o patrimônio público. O Vereador Josenildo diz que seria 
necessário um vigilante na área para evitar roubos e pessoas de má-fé, a 
Presidente põe o Requerimento 002/2023 em votação, e é aprovado por 



unanimidade. A presidente coloca o Requerimento 003/2023 de autoria do 
Vereador Jafé, em discussão, o Vereador Jafé reitera que o Requerimento só 
fora apresentado agora porque a Câmara estava de recesso, volta a elogiar o 
Diretor de Esportes e toda a equipe, o Vereador Josenildo parabeniza o 
Requerimento apresentado pelo Vereador Jafé, diz que conhece o Sr. 
Derquias, e é merecedor pela moção de aplauso, é um merecedor e 
trabalhador, a Presidente também parabeniza ao Sr. Armando. A Presidente 
coloca o Requerimento 003/2023 em votação, e é aprovado por unanimidade. 
A Presidente coloca o Requerimento 004/2023 de autoria do Vereador Jafé em 
discussão, em votação, e é aprovado por unanimidade. Agora, a Presidente 
coloca o Requerimento 005/2023 de autoria do Vereador Jafé em discussão, 
em votação, e é aprovada por unanimidade. O Requerimento 007/2023 de 
autoria da Vereadora Cristiane é colocado em discussão pela Presidente, o 
Vereador Jafé diz que o bom é que sejam visitadas todas as famílias, e quanto 
mais famílias visitadas, melhor, a Vereadora Letícia pontua que falou com o Sr. 
Genildo, á abertura no Sábado não fora para que as pessoas da Zona-Rural 
fossem até Cortês, e sim para expandir os atendimentos, para atender mais 
pessoas, e Cortês está bem classificado no Cadastro do Bolsa Família e já foi 
reconhecido, a Vereadora Cristiane e mostra uma espécie de convite publicado 
nas redes sociais da atual gestão, convidando as pessoas da Zona-Rural para 
que venham até Cortês para o recadastramento e solicita que a Presidente 
convoque a Secretaria de Assistência Social para dar esclarecimentos acerca 
da situação, a Presidente coloca o Requerimento 007/2023 em votação e é 
aprovado por unanimidade. A Presidente coloca o Requerimento 008/2023 de 
autoria da Vereadora Cristiane em discussão, em votação e é aprovado por 
unanimidade. A Presidente coloca o Requerimento 009/2023, de autoria da 
Vereadora Cristiane, em discussão, em votação, e é aprovado por 
unanimidade. A Presidente coloca o Requerimento 010/2023 de autoria da 
Vereadora Cristiane, em discussão, em votação, e é aprovado por 
unanimidade. A Presidente agora coloca o Requerimento 011/2023, de autoria 
do Vereador Celso, em discussão, a Vereadora Letícia diz que a equipe 
responsável já foi no local e fez um orçamento, e por ser um valor alto, agora 
esperam a emenda, o Vereador Josinaldo parabeniza o Vereador Celso pelo 
requerimento, e diz que no seu escritório é um odor horrível, diz que o PODER 
PÚBLICO não deve esperar por emenda, e sim procurar resolver de alguma 
forma, o requerimento 011/2023 é colocado em votação, e é aprovado por 
unanimidade. A Presidente coloca o Requerimento 012/2023 de autoria do 
Vereador Celso, em discussão, o Vereador Josinaldo diz que é muito 
importante o requerimento do Vereador Celso, diz que é uma coisa simples, só 
basta fazer, parabeniza novamente o Vereador CELSO, a Vereadora Cristiane 
diz que não apenas o Ar-Condicionado está quebrado, como também o 
limpador de para-brisa, que em tempos de chuva é muito perigoso, o Vereador 
Nidinho diz que o calor em Recife é insuportável, aproveita a oportunidade e 
diz que o Ar-condicionado do Hospital também está quebrado, e se já tiver sido 
consertado, parabeniza a gestão, a Vereadora Letícia parabeniza o Vereador 
Celso pelo Requerimento e diz ter sido um dos seus primeiros Requerimentos, 
novamente, parabeniza o Vereador, o Requerimento 012/2023 é colocado em 
votação, e é aprovado por unanimidade.  A Presidente coloca o requerimento 
013/2023, de autoria do Vereador Ivo em discussão, em votação e é aprovado 
por unanimidade. A Presidente coloca o requerimento 014/2023, de autoria do 



Vereador Ivo em discussão, a Vereadora Cristiane traz um contrato assinado 
com uma empresa para reforma do Colégio Andreia de Aguiar, a escola ainda 
não fora reformada, e a Vereadora Cristiane pergunta o motivo, reitera que o 
valor do contrato R$ 262,330.15, e pergunta qual a justificativa da reforma não 
ter acontecido, o Vereador Jafé propõe a presença da Secretaria de Educação 
para prestar esclarecimento, diz que não é admissível uma escola nova, cujo o 
forro está caindo, as paredes estão se rachando e diz que alguma coisa deve 
ser feita, a Vereadora Letícia diz que 3 técnicos do Estado foram para escola, e 
diz que a Prefeita está muito preocupada com a escola e com a segurança dos 
alunos, o Requerimento 014/2023 é colocado em votação e é aprovado por 
unanimidade.  A Presidente coloca o Requerimento 015/2023 de autoria do 
Vereador Josenildo em discussão, o Vereador Jafé parabeniza o Vereador Jafé 
pelo Requerimento, e diz ser muito importante, o Vereador Nidinho diz que os 
funcionários citados no Requerimento estão na linha de frente, e merecem 
receber, porque estão arriscando suas vidas, a Presidente coloca o 
Requerimento 015/2023 em votação, e é aprovado por unanimidade. A 
Presidente põe o Requerimento 016/2023 de autoria do Vereador Josenildo, 
em discussão, o Vereador Ivo diz que há muito tempo é prometido à realização 
do Concurso Público, diz que já que foi feito o Concurso Público, que seja feito 
ao menos uma seleção, diz que muita gente espera a realização de concurso 
Público em Cortês, parabeniza o Vereador Josenildo pelo Requerimento, diz 
que o concurso e seleção serão muito importantes para os jovens do Munícipio, 
o Vereador Josenildo afirma que há 20 anos não existe a realização de 
Concurso Público, ressalta que a necessidade da realização de um concurso 
público é grande, vide a necessidade dos cortesenses, relembra que vários 
cortesenses conseguem aprovação em curso de Medicina, outros com grandes 
notas no ENEM, e mais uma vez, apela a Prefeita, a realização do Concurso 
Público, o Requerimento 016/2023 é aprovado por unanimidade. A Presidente 
diz que tem dois comunicados, o Requerimento 006/2023 não foi apresentado 
por ela, e o Requerimento 017/2023, que foi uma moção de pesar e já foi 
aprovado. A Presidente coloca o Requerimento 018/2023 de autoria da 
Vereadora Cristiane em discussão, em votação e é aprovado por unanimidade. 
Após isso, a Presidente coloca o Requerimento 019/2023 de autoria do 
Vereador José Antônio em discussão, em votação, e é aprovado por 
unanimidade. A Presidente coloca o Requerimento 020/2023 do Vereador 
Ademir, o Requerimento é coloca em discussão, em votação e é aprovado por 
unanimidade. A Vereadora Letícia passa a Presidência para o 1º Secretário, o 
Vereador Ivo Severino, que realiza a leitura do Requerimento 021/2023, de 
autoria da Vereadora Letícia, o Requerimento é coloca em discussão, em 
votação e é aprovado por unanimidade, o Vereador e 1º Secretario Ivo 
Severino devolve a Presidência para a Vereadora Letícia, que informa que o 
Decreto Legislativo 001/2023 de autoria da Vereadora Cristiane será 
encaminhado para as Comissões Competentes, bem como o Decreto 
Legislativo 002/2023 de autoria do Vereador Ademir. Após isso, a Presidente 
inicia as Comunicações Parlamentares, O Vereador Ademir inicia as 
Comunicações, cumprimenta os Presentes, todos os Vereadores, afirma que 
toda unanimidade é burra, e deve haver oposição para fazer a lembrança, diz 
que a oposição é importante para que a gestão faça as coisas acontecerem, a 
exemplo de uma rua com buraco, também como exemplo o pagamento dos 
funcionários, diz que se a Prefeita conseguir fazer metade dos requerimentos 



apresentados seria um sucesso, lembra dos Requerimentos apresentados pelo 
Vereador Celso, e ressalta a importância deles, parabeniza o Sr. Hugo que é 
Mestre e Doutor formado na Universidade Federal de Pernambuco, diz que o 
esforço é muito grande por parte dos Vereadores para que as coisa 
aconteçam, diz que não é fácil administrar, agradece a Presidente, pede para 
que Deus abençoe a gestão da nova Presidente, bem como abençoe a Câmara 
Municipal de Cortês, e finaliza sua fala. A Presidente agora passa a palavra 
para o Vereador José Antônio, que cumprimenta os Presentes, os Vereadores 
Presentes, cumprimenta o Sr. “Ginaldo do Bolsa”, cumprimenta o Sr. Ezequias, 
saúda os Professores presentes, lembra dos professores que já teve em sua 
vida, ressalta sobre a importância dos direitos dos professores e funcionários, 
relembra os Requerimentos apresentados pelo Vereador Josenildo, também 
fala sobre o requerimento do Vereador Celso, diz ter certeza que a Secretaria 
de Saúde vai rever a situação e diz não ser fácil, porque Recife é muito quente, 
e é necessário o conserto, porque ali existem pessoas de idade e doentes, diz 
que vai falar sobre os PSF, diz que a Secretaria de Saúde já está vendo e 
ciente da situação, e reitera que nem tudo por ser feito de uma vez, as 
reformas vão acontecer, o Vereador diz que o Vereador Ademir está certo, e 
deve haver oposição para cobrar, diz que a Secretaria de Saúde e o Secretario 
de Obras já estão trabalhando nas reformas pedidas pelo povo, diz que falou 
com a Sra. Rosinha e vai deixar para o Vereador Jafé explica melhor o 
assunto, agradece a Deus, a todos os presentes e aos que acompanham pelas 
redes sociais, agradece a Presidente e aos Vereadores, e finaliza sua fala. A 
Presidente agora passa a palavra ao Vereador Ivo Severino, que cumprimenta 
os Vereadores, os presentes e aos que acompanham pelas redes sociais, o 
Vereador reforça a atenção aos alunos da Zona-Rural, diz estar sendo cobrado 
por familiares de alunos para que eles não sejam prejudicados, é solicitado 
para se ache meios para facilitar o acesso dos alunos nas escolas, as 
comunidades de tranquilidade e Cumaru vem cobrando e o Vereador está 
repassando, para que a Prefeita tome providências, melhore as estradas, e diz 
que não é estrada toda que está ruim, e sim alguns pontos, melhorando os 
pontos críticos, as Toyotas passam de forma tranquila, fala sobre a questão 
levantada pelo Vereador Jafé, no tocante aos esportes diz que os campeonatos 
movimentam muita gente, o Vereador Ivo pede que a gestão coloque em 
prática a piscina da Nova Cortês, e foi feita justamente para dar mais 
oportunidade para os Jovens, em especial a natação, que é um esporte muito 
saudável, também para os idosos, pede para a Prefeita um apelo e diz que é 
mais um esporte para os Jovens de Cortês se ocuparem, diz que 
provavelmente na Mata-Sul não existe uma piscina de grande porte igual a que 
Cortês tem, diz que pode haver até campeonatos, e oportunidades para os 
jovens, diz que seria muito bom para a Prefeita por em prática a piscina, e por 
isso, deixa seu apelo para a que a Prefeita faça o esporte da natação 
acontecer em Cortês, finalizando sua fala. A Presidente passa a palavra para o 
Vereador Jafé, que cumprimenta todos os presentes, os Vereadores, e a todos 
que acompanham pelas mídias sociais, diz que gostaria de agradecer a Risalia, 
pelos serviços prestados a frente da Secretaria de Educação e parabeniza a 
nova Secretaria de Educação, a Sra. Simoneide, diz que vai falar, já que o 
Vereador José Antônio levantou a questão, sobre a situação da Sra. Rosinha, 
diz que prometeu que iria fazer uma visita na casa da Sra. Rosinha, e já no 
Sábado foi lá, juntamente com o Sr. Neto, diz que convida e solicita ao 



Secretario de Obras e a Engenheira para visitar a casa da Sra. Rosinha, e diz 
que uma parte cabe a Prefeitura resolver, solicita a Presidente para que se faça 
o mais breve possível um Projeto para levantar o Muro de Arrimo, na Poeta 
Bernardino Borba, e solicita novamente ao Secretario de Obras para fazer uma 
visita na casa da Sra. Rosinha, que infelizmente sofre em tempos de chuva, o 
Vereador ressalta que o reajuste é lei, diz que sabe que é muita coisa para 
Prefeita resolver, como disse o Vereador José Antônio, ressalta sobre alguns 
alunos, o Sr. Victor Durval, formado em Serviço Social, o Sr. Ryan Leon, que 
faz Direito e diz que vai ser um ótimo advogado, reitera que Cortês tem um dos 
melhores corpos de professores da região, o EREMPAG sempre está com 
notas altíssimas, diz que o Vereador Josenildo levantou uma questão 
importante, sobre a realização do Concurso Público, e diz que o Concurso é 
uma das saídas para melhoria do Cortês-PREV, assim como outras. O 
Vereador Ivo faz uma breve colocação, diz que segundo a Vereadora Letícia, o 
conserto do Ar-Condicionado do Hospital já foi feito, pede desculpas pela 
interrupção ao Vereador Jafé, e o Vereador Jafé solicita a Presidente que seja 
feita uma Comissão de Vereadores, se possível com a Presença da Prefeita 
para tentar trazer algum emprego para Cortês, também que sejam marcadas 
algumas audiências com a Governadora Raquel Lyra, que teve uma boa 
votação em Cortês, finaliza sua fala. A Presidente passa a palavra ao Vereador 
Josenildo, que cumprimenta os Presentes e os Vereadores, diz que tem uma 
situação revoltante, sobre um atendimento no hospital, uma jovem deu entrada 
no hospital e houve várias negligências médicas e a mandaram para casa, a 
jovem está na UTI, segundo o Vereador não é o primeiro caso que existe 
negligência por parte do hospital, cita o caso de duas senhoras, casos esses 
em que o Vereador teve que intervir para que o pior não acontecesse, diz que 
se o paciente voltar duas vezes ao hospital, é caso de transferência e não de 
ser mandado para casa, o Vereador diz que há dois anos que existe 
negligência por parte do hospital, pede a Deus para que não seja Meningite, e 
diz que as pessoas parem de fazer politicagem, e reitera que o Hospital não 
podem tratar as pessoas daquela forma, torce para que não seja nada grave, e 
diz que a situação no Hospital é lamentável, e diz que por pouco a jovem não 
foi a óbito, ressalta que a Prefeita tem de rever a situação, também aproveita a 
situação que o telefone do hospital desde Sexta-Feira não funciona, reitera o 
pedido de que os pagamentos aos funcionários que trabalham em ambiente 
insalubre sejam realizados, pede para que tratem com mais respeito todos os 
agentes de saúde, diz que o Raio-X no Hospital só sai de mão, e pede para 
essa situação seja revista, diz que cortaram insalubridade e adicional noturno e 
que a situação é lamentável, pede que as pessoas orem pela jovem internada, 
agradece a todos e finaliza sua fala. A Presidente passa a palavra para a 
Vereadora Cristiane, a Vereadora diz que o PSF está num estado deplorável, 
diz que questionou sobre os medicamentos disponíveis, os remédios 
necessários para o tratamento de diabetes ainda estavam indisponíveis, não 
tinha Médico, dentista não tinha atendente da farmácia não estava até Sexta de 
manhã as pessoas não tinha recebido, mas na Sexta a tarde o pagamento fora 
realizado, a Vereadora também visitou o PSF da Jaime, e lá o caso é mais 
grave, só tinha lá a atendente, e uma agente de saúde, lá não tinha Serviços 
Gerais, quando estava lá, por coincidência uma Senhora chegou para pegar 
medicamentos, nenhum medicamento prescrito tinha no PSF, até Dipirona, a 
Vereadora diz que a situação é muito grave, a Vereadora diz que a pintura 



continua a mesma da época do Ex-Prefeito Geninho, a Vereadora agora fala 
sobre a ouvidoria, e pergunta o que as pessoas na ouvidoria fazem, e diz que o 
Ouvidor do Munícipio, o Sr. Ezio é competente, e diz que se as pessoas 
tivessem sido ouvidas, não estariam reclamando nas redes sociais, diz que 
falou com a Sra. Rosinha e foi imediatamente falar com o Secretario de Obras, 
que não estava, falou então com o Engenheiro e o mesmo disse que está 
fazendo um Projeto de Revitalização da Barros Barreto, a Vereadora afirma 
que informou ao Engenheiro que existe casos mais emergenciais, e diz a Sra. 
Rosinha disse que perdeu seus moveis, comprou outros com o Auxilio. 
Emergencial e está prestes a perder novamente, a Vereador afirma que a 
Ouvidoria não resolve nada, diz que essas situações saem no Brasil todo e fica 
feio para Cortês, a Vereadora fala novamente sobre a água em Barra Jangada 
e alerta ao Secretario de Obras para que tome os cuidados necessários, a 
Vereadora diz que recebeu uma denúncia, e diz que no Hospital um funcionário 
deve esperar um comer para comer depois, por não haver pratos, e o almoço 
servido no Hospital é salsicha e que é péssimo para a saúde, diz que a 
Secretaria de Saúde é competente, mas que a gestão da Saúde está péssima 
e que a mesma fique de olho nisso, a Vereadora não torce para o pior por 
politicagem e sim torce para o melhor para o povo de Cortês, finalizando sua 
fala. A Presidente agora passa a palavra para o Vereador Josinaldo, que 
cumprimenta a todos, os Vereadores, a Presidente, e antes de iniciar suas 
palavras pede a esta casa que por oficio possa convidar a Web na Ativa para 
voltar a transmitir as reuniões da Câmara, e pede ao nobre Edean para que ele 
se pronuncie e diga quem fez toda lambança e jogou o nome da rádio e do Sr. 
Edean para que estivesse acontecendo o que está acontecendo, a Web na 
Ativa está sem transmitir e diz que faltou coragem por parte do Sr. Edean de 
dizer qual Vereador que fez essa denúncia, e diz que o culpado não é o Sr. 
Edean, dando continuidade ao que a Sra. Cristiane e diz que a Secretaria de 
Saúde não é competente, diz que um funcionário que trabalha na ambulância 
fez uma denúncia/crítica, disse que o funcionário contratado pela gestão 
quando fica doente não tem direito de receber o dia que faltou por doença, o 
Vereador questiona se voltou os tempos de ditadura, e pergunta que gestão é 
essa? Se isso for verdade, e acredita ser verdade, o Vereador diz que a 
Secretaria de Saúde é sim incompetente se isso estiver acontecendo, o 
Vereador diz que os pequenos agricultores são guerreiros, fala sobre a ponte 
que foi feita, mas que só foi feita porque os adversários disseram que ia fazer, 
o Vereador afirma que enviou um ofício, mas que até hoje não foi respondido, o 
Vereador afirma que a gestão fez serviços em prol de alguns que tinham 
dinheiro para fazer, mas e os que não tem? O Vereador diz que quando 
chegou emenda para o trator, vai fazer um ano, e pergunta onde está esse 
trator, o Vereador afirma que o Secretario de Agricultura não manda em nada, 
diz que vários Secretários estão pedindo para sair, mas não sabe o motivo, diz 
que houve fogos pela vitória no COMSUL, e pergunta para que tanto poder na 
mão de quem não faz nada, diz que as pessoas que trabalham no recolhimento 
de lixo trabalham com roupas rasgadas, e que a gestão não dá dignidade para 
seus funcionários trabalharem, diz que é uma vergonha e pede para que a 
população cobre, diz que a Prefeita não fez nenhuma reunião me nenhum 
bairro, pede que Deus abençoe o povo de Cortês, e diz que não existe nova 
história, porque o povo continua sofrendo, pede uma reunião entre oposição e 
situação para geração e busca de emprego para o Munícipio, finaliza sua fala. 



A Presidente cumprimenta os presentes, os Vereadores, diz ao Vereador 
Josinaldo que não mais falar sobre o assunto envolvendo o Sr. Edean, e que 
está à semana toda na Câmara pronta para atendê-lo, e que não tem maldade, 
diz que se despediu de Risalia, agradece aos serviços prestados pela Ex-
secretária, e parabeniza a nova Secretaria, a Sra. Simoneide, diz que a Prefeita 
desde que era Vereadora sempre se preocupou com os Professores,é bom 
reconhecer que os Ônibus forma revitalizados, e que Cortês é um dos poucos 
Munícipios que oferecem transporte para as faculdades e que é importante 
formar os cidadãos cortesenses, diz que a Prefeita paga dois milhões e meio 
de salários atrasados deixados, quase 100,000.00 (Cem mil) por mês, a 
Prefeita faz um repasse enorme do Cortês- PREV, fala sobre a reforma nas 
escolas, diz que os períodos de chuva vão chegar e sempre se sofre em todos 
os períodos de chuva, se sofre por não haver Saneamento Básico, prometido 
em outras gestões, milhões que não se sabe para onde foi, diz que a Prefeita 
se preocupa, a Vereadora afirma nominalmente estradas já feitas pela atual 
gestão, diz que existe uma pessoa dizendo em live que os Vereadores não 
trabalham, e diz que pelo contrário, todos os Vereadores trabalham bastante, e 
se a Prefeita ganhou o COMSUL é porque tem capacidade para tal, fala sobre 
o problema levantado pelo Vereador Josenildo sobre a Jovem com Meningite, 
diz que politicagem e exposição de fotos sobre o fato é muito feio, diz que o 
médico responsável pela transferência da jovem no Sábado foi o mesmo que a 
atendeu nos dias anteriores, deixa claro que a jovem não está na UTI, e 
também não tem diagnóstico de Meningite, e diz que já houveram mais de 
2,000.00 (Duas Mil) cirurgias no Munícipio, diz que cobrar é necessário, mas 
reconhecer também é ideal, diz que é falta de bom-senso prometer e não 
cumprir, diz que é necessário fazer uma política honesta e justa, diz que é 
preciso ver as reformas nas escolas, que na escola de serrinha não tinha água 
á muito tempo, e hoje tem, diz que existe muita coisa para melhorar, mas que a 
saúde não está um desmantelo é exagerado, e pergunta a Vereadora Cristiane 
se visitou o hospital para saber se estão servindo salsicha, e diz que os 
pacientes e funcionárias não estão recebendo salsicha, as pessoas comem se 
quiserem, e diz que política se faz com honestidade, fala sobre a geração de 
emprego e renda no Munícipio, pede uma união de forças para a melhoria na 
cidade, diz que a Prefeita está em Brasília a procura de recursos, e diz que a 
Prefeita só faz aquilo que tem certeza, diz que os agricultores tem espaço, cita 
nominalmente várias ruas que já foram calçadas, diz que não pode desistir, e 
deve-se trabalhar com a verdade, e a jovem falada anteriormente não está na 
UTI, deseja um bom carnaval a todos. Nada mais havendo a tratar, a 
Presidente dá por encerrada a Presente Sessão Ordinária, marcando a 
próxima Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2023 para o dia 
28/02/2023. 

Eu,___________________, Ivo Severino da Silva, na qualidade de 

Primeiro secretário, autorizei a lavratura da presente ata, que dato, assino e 

submeto a apreciação do plenário. Câmara municipal de Cortês, em 28 de 

fevereiro de 2023.  

                            

       



  

 

   
  

 

 

 

  

 

 
 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


